

# 九部门联合发文推进智慧口岸建设

## 到2035年,基本建成现代化口岸,引领全球智慧口岸发展

新华社北京9月22日电 (记者 邹多)口岸是对外开放的门户。海关总署、国家发展改革委、工信部等九部门日前联合公布《关于智慧口岸建设的指导意见》,明确要加快口岸数字化转型和智能化升级,推进智慧口岸建设,服务高水平对外开放和高质量发展。

意见指出,智慧口岸要依托国际贸易“单一窗口”一体化数字底座,运用先进设施设备和新一代数字技术,建设以口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准

化、综合服务泛在化、区域合作机制化为主要特征的国际一流现代化口岸。

根据意见,智慧口岸建设有三个“时间段”:

——到2025年,普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐,口岸通行状况明显改善;重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升;枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示范作用。

——到2030年,初步建立口岸各参与主

体智慧互联、协同联动、高效运行的良好生态,部分口岸智慧化程度达到国际先进水平。

——到2035年,基本建成现代化口岸,引领全球智慧口岸发展。

围绕口岸设施设备智能化建设、口岸运行管理数字化建设以及智慧口岸数字底座建设等六个方面,意见分别从口岸生产运营和查验设施设备智能化、口岸绩效评估数字化、提升企业办事便利度、构建多元化物流服务网络、促进国际互联互通合作、升级改

造“单一窗口”平台等多个环节对智慧口岸建设作出部署。

具体内容包括:鼓励口岸经营主体开展老旧设施设备升级改造;鼓励有条件的港口建设自动化无人码头;加强港航、场所、查验单位等相互间信息联通;强化“单一窗口”标准版与地方特色应用集成;深化“通关+物流”“贸易+金融”建设;推进“智慧口岸+”特色加工、专业市场、商贸物流、边民互市、边境旅游等。

## 奋进强国路 阔步新征程

### 为经济社会发展大局提供有力金融支撑

#### ——新中国成立75周年金融业发展成就综述

□新华社记者 李廷霞 张千千 刘羽佳

金融是国之重器。新中国成立75年来,我国金融业始终坚持以人民为中心,服务经济建设和社会发展大局,取得了历史性成就。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国坚定不移走好中国特色金融发展之路,持续推动金融事业高质量发展,金融业综合实力进一步增强,服务经济社会发展能力不断提升,中国正从金融大国向着金融强国奋力前行。

#### 金融综合实力大幅提升

今年7月,英国《银行家》杂志发布的2024年度全球银行1000强榜单中,按照一级资本排名,工商银行、建设银行、农业银行、中国银行位列前四。这是国有四大行连续7年包揽该榜单前四名。中资银行在排名前十的银行中已占据超一半席位。

回望来路,20世纪50年代至70年代,长期只有中国人民银行一家机构。随着党的十一届三中全会的召开,金融业改革发展大幕正式拉开,金融业迎来大发展大繁荣时期。党的十八大以来,我国持续深化金融供给侧结构性改革,稳步扩大金融开放,统筹发展与安全,金融业迈向高质量发展新阶段。

#### 有力支撑经济社会发展大局

金融是国民经济的血脉。75年来,我国金融业不断增强服务能力,成为推动经济社会发展的重要力量。党的十八大以来,习近平总书记高度重视金融在经济社会发展中的重要地位和作用,强调“金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点”,金融服务经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

守住风险底线,是一切金融工作的前提。新中国成立75年来的经济发展历程中,面对高通胀风险、汇率风险、债务风险、银行体系风险等诸多风险,我国有效防范、及时识别、积极应对,有效维护了经济社会稳定问题。党的十八大以来,我国统筹金融发展和安全,坚决打好防范化解重大风险攻坚战,对重大金融风险精准拆弹,牢牢守住了不发生系统性风险的底线。目前,我国金融体系总体稳健,但面临的风险隐患仍然较多,各地各部门正在持续有效防范化解房地产、地方债务、中小金融机构等重点领域风险。

#### 金融领域改革开放持续推进

来自环球银行金融电信协会(SWIFT)的数据显示,今年8月,人民币在全球支付货币中的占比达4.69%,稳居全球第四大支付货币的地位,仅次于美元、欧元和英镑。人民币国际地位的提升,离不开我国推动金融高水平开放的持续努力。

回顾我国金融由小到大、从弱到强的发展历程不难发现,改革开放始终是金融业突破重点难点、不断发展壮大的根本动力。

站在新的历史起点上,坚定不移走中国特色金融发展之路,金融业将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

(据新华社北京9月22日电)

## 相当于地球磁场80多万倍

# 我国创造世界水冷磁体技术新高峰



这是中国科学院合肥物质科学研究院强磁场科学中心的水冷磁体(九月二十二日摄)。

能看得更清楚,这一磁体的成功研制将为科研人员提供更强大的实验条件和创新环境。”强磁场科学中心学术主任匡光力说。

据悉,稳态强磁场磁体分为三种类型,

即水冷磁体、超导磁体以及由水冷磁体和超导磁体组合的混合磁体。42.02万高斯水冷磁体新纪录的产生,得益于我国稳态强磁场实验装置的建设运行。

据新华社北京9月22日电 综合新华社驻外记者报道:22日,以色列与黎巴嫩真主党之间的紧张局势持续升温。以色列国防部长加兰特当天表示,以军行动还将继续,直至北部边境的以公民返回家园。联合国官员当天警告说,中东地区已处于“灾难”边缘。

以色列总理内塔尼亚胡22日发表视频声明说,自去年10月8日起至今,黎巴嫩真主党向以色列发射火箭弹和导弹袭击一天未停,以色列北部边境地带约6万名以色列人因此离开家园。

## 以防长称将继续打击黎真主党 联合国官员警告中东处于“灾难”边缘

黎巴嫩真主党22日发表声明说,当天对以色列北部拉马特戴维空军基地及机场发动两次导弹袭击。声明说,此次行动是为了支持加沙地带的巴勒斯坦人民,也是对以色列袭击黎巴嫩多地并导致平民遇难的回应。

新华社记者手机安装的预警系统显示,21日夜至22日早间,以色列北部海法等

地及其占领的戈兰高地频繁拉响防空警报。以色列国防军22日早发表声明说,过去几小时内,黎巴嫩真主党向上述地区发射了约115枚“发射物”。

本月17日和18日,黎巴嫩接连发生通信设备爆炸事件,累计已造成37人丧生,近3000人受伤。黎方指认以色列策划爆炸事

件,以色列未公开回应。20日,以色列对黎首都贝鲁特南郊发动导弹“定点打击”,造成包括至少两名黎巴嫩真主党高级军事指挥官在内的37人死亡。21日,以军又对黎巴嫩南部进行大规模打击,称这是在发现真主党准备向以色列发动火箭弹袭击后采取的行动。

## 数智七运 电信护航

# 中国电信全力保障重庆市第七届运动会顺利举办

9月20日晚,重庆市第七届运动会在合川区体育中心盛大开幕。现场嘉宾、观众齐聚一堂,掌声与欢呼声交织在一起,点燃了这场体育盛事。赛场上,运动员们精神抖擞、蓄势待发,在接下来的比赛中,他们将全力以赴,展现拼搏的精神与团结的力量。

与此同时,在场内外热烈的气氛背后,中国电信重庆公司(以下简称:“重庆电信”)特别组建了超300人的团队,由中国电信合川分公司牵头,为本次赛事提供坚实可靠的通信保障。除了基础的通信技术,重庆电信更以创新的“数智七运”解决方案为赛事增添了科技色彩,用实际行动诠释了央企的责任与担当。

### 提前布局

#### 筑牢通信保障基石

肩负保障全市体育盛会顺利进行的重任,重庆电信数月便展开了全面布局与周密筹备。3月,主动响应市七运会组委会号召,重庆电信启动了全面的通信保障准备工作,组建了专项保障团队,确保每个环节都经过严格的准备和演练。

“这支队伍由技术骨干组成,涉及网络优化、官网运维、志愿者通信服务等多个方面,涵盖了从前期筹备到赛事进行的各个环节。”重庆电信相关负责人介绍,特别是在3月的半程马拉松赛事中,团队成功组织了通信保障工作,这为后续的赛事奠定了坚实的基础。

### 科技赋能

#### 助力赛事数智升级

信息化时代,科技是支撑大型赛事顺利运行的关键。据了解,重庆电信依托5G、云计



重庆电信全力做好市七运会通信保障工作

算、大数据和物联网等前沿技术,推出了“数智七运”体系,通过官方网站和小程序,提供赛事报名、赛程查询、奖牌榜更新等功能,实现全方位的数字化管理,为赛事的互动体验提供了全方位支持。

“我们不仅为运动会搭建了官方网站和小程序,提供赛程查询、奖牌榜更新等实时信息,还融合了文旅、酒店预订等生活服务,将技术和生活无缝融合。”该负责人介绍,这一数字平台让观众和运动员能方便地获取赛事信息,极大地提升了用户体验。

此外,重庆电信不仅通过数字化平台为赛事管理提供支持,还创新推出了智能传播平台。例如,市民通过七运会专属的视频彩铃,可随时随地感受到比赛的热烈氛围,不仅展示了赛事的精彩瞬间,还增强了

市民的参与感。技术的核心不仅仅是提供信息的便捷性,更在于让赛事的每一个环节变得高效有序。重庆电信通过先进的传感器和数据分析技术,实时监测交通流量,智能调控信号灯,为运动员、观众和工作人员提供高效、便捷的出行体验,确保赛事场馆周边的交通顺畅,让每一位观众、运动员的出行体验都更加贴心、便捷。

不仅如此,重庆电信联合中电智安,首次将智慧文旅系统与赛事管理深度融合。在七运会期间,智慧化升级的钓鱼城景区和涪陵古镇景区成为市民和游客的热门打卡点。通过无缝连接的线上文旅服务,游客可以轻松预订票务、享受智能导览,深度体验体育赛事与历史文化相结合的智慧旅游。

### 多措并举

#### 护航观赛通信稳定

与此同时,重庆电信不仅在数字化体验上赋能赛事,还在网络保障方面展现了强大的技术实力。团队全面升级了场馆内的光纤网络,确保赛事进行期间,视频直播、观众互动等所有需求都能得到快速响应。

在运动会期间,重庆电信进一步加强了体育场馆及周边区域的通信网络能力,为了全面提升信号覆盖,在赛场周边区域新增了大量无线基站,结合5G技术,保证了高峰期赛事通信的稳定与流畅。

据悉,为确保比赛场馆通信无阻,重庆电信在体育中心及周边区域新增和优化了57个4G小区、91个5G小区,完成了多次网络扩容,并针

对核心区实施7\*24小时不间断的监控。

合川区体育中心作为赛事主场馆,承载着巨大的通信需求。重庆电信还对场馆的通信网络进行了扩容,还加强了主场馆周边的信号覆盖,确保在观众大量涌入的情况下,通信网络保持稳定。此外,14条专线实现了全方位的7\*24小时监控,技术人员随时待命,处理可能出现的任何突发状况。

应急通信保障也是本次赛事的亮点之一。为防止意外事件干扰赛事顺利进行,重庆电信累计组织了7次应急演练和12次应急保障,出动应急通信车和应急方舱,并投入了相关技术骨干参与网络支持,这确保了在高峰通信需求下,赛事现场的网络始终保持顺畅运行。

### 筑牢防线

#### 构建安全数字屏障

随着赛事数字化管理的深入推进,信息安全成为保障赛事顺利进行的关键。重庆电信通过天翼云和云下

一代防火墙等多层次的安全措施,确保赛事平台的数字安全。此外,重庆电信还对赛事平台进行了多轮次的压力测试和主备切换演练,确保能够在遭遇网络攻击时迅速应对。

值得一提的是,团队还通过其领先的边缘安全加速平台和云下一代防火墙,建立了强大的数据安全防护体系。场馆周边和核心通信区域的实时监控和预警机制,能够有效阻止外部恶意攻击的侵入。多层次的信息安全防护措施,为赛事的数字平台提供了坚不可摧的保护。

“截至开幕式前夕,天翼云平台累计拦截了超100万次攻击,为赛事提供了坚实的安全保障。正是这些预见性的安全保障措施,确保了七运会不仅在线下精彩纷呈,在数字世界中同样安全无忧。”该负责人介绍,未来,重庆电信将继续依托5G、云计算、大数据等前沿技术,不断推动数字化创新,为新时代重庆的高质量发展注入强劲的数智动力。

谢恒

图片由中国电信重庆公司提供



中国电信·七运会专用保障车